

del día 5
Dirección del viento:
de este de la mañana SO
de este de la tarde SO
Pluviómetro:
en milímetros 1.8

Edición de la noche
AÑO XXXV-NÚM. 10.292
BURGOS
Viernes 9 de marzo de 1934

El Castellano

Boletín, Redacción y Administración
Teléfono, número 1-8-1
Calle de Santander, 10 y 12 - Apartado, núm. 59
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES:
(En la capital) los suscritores mensuales
Trimestre . . . 3 pesetas
Semestre . . . 6
Año . . . 12
Fuera de la capital: Trimestre . . . 4 pesetas
Semestre . . . 8
Año . . . 16
Entregados Gratis correspondencia

Católicos

CRONICA DE MADRID

Un partido de Izquierdas

Hace algún tiempo se intentó sin fortuna, unir a todos los republicanos de izquierdas en un solo partido. Se llegó únicamente a unir a los que tuvieron participación en el Gobierno del señor Azana. Quedaban fuera los que siguen a Gordon Ordás los amigos de Sánchez Román y parte de los federales.

Ahora existe otro intento que tiene mayores proporciones. Se pretende formar un conglomerado con todos los mencionados y con el señor Martínez Barrio y sus amigos. Pese a la oposición del partido radical es un hecho indiscutible; sin tardar se producirá con todas sus consecuencias.

El único inconveniente que existe para llegar a la constitución de ese partido es la jefatura. Son tres los que se crean en condiciones de asumirla: Azana, Sánchez Román y Martínez Barrio.

Lo que no se comprende es cómo podrán convivir dentro de una misma disciplina y organización Martínez Barrio y Azana. El primero fué el que lanzó sobre el segundo aquello de «sangre, fango y lágrimas». Los éxitos que en las Cortes ha alcanzado el lugarteniente del señor Lleroux fueron a costa de combatir al Gobierno del señor Azana.

Hay gentes empujadas en demostrar, aunque no pueden, podrán por mucho que se esfuerzan, que en España hay una gran masa de izquierdistas. Y que es necesario encuzarla y dirigirla para que se adhiera del poder, puesto que es la más numerosa. Los que esto afirman viven en la luna. Crean que por el hecho de que haya un reducido número de individuos dispuestos a gritar y escandalizar, que esos son los más, cuando son los menos y los peores.

Si, por fin, llega a ser un hecho el que se unan todos los izquierdistas, veremos cómo a pesar de ello no llegarán a tener fuerzas parlamentarias. Recordemos que Sánchez Román con todo su prestigio, obtuvo en Madrid 25.000 votos y eso que es una de las figuras más destacadas del régimen. Se dice que pretenden obtener el decreto de disolución. Que finalmente persiguen ese propósito, que la finalidad que buscan no es otra. Se puede creer. Hasta ahí llega su osadía y valentía; pero no es posible pensar que tal suceda; sería entregar el poder a los malos y a los peores, a los que más gritan.

El partido izquierdista que se está formando se llamará el de los deshechados, el de los sanguiñeros, el de los ineptos. Contrarán, naturalmente, con la simpatía de los socialistas, pues estos quieren que sus amigos les abran el paso, que les den enclaves y cargos, para mientras viene su hora, ir torciendo lo mejor posible.

Las izquierdas han fracasado rotundamente, porque las izquierdas se nutren de negaciones; no tienen en sus programas más que una serie de principios inspirados en el odio y la envidia.

Un partido de izquierdas es un reto al país, que las ha mandado barrer en las elecciones del 19 de noviembre.

Esos republicanos que han gobernado la República, pasarán a mejor vida sin volver a sentarse en las poltronas; sería demasiado y el país ya conoce a cada cual.

EMIGDIO MOLINA.

Tren especial fallero a Valencia

Continúa con gran animación la venta de billetes para este tren, no solo para las personas inscritas, sino para las que lo van solicitando; si bien no se pueda atender en el acto las nuevas peticiones que se formulan, tanto de Burgos como de otras provincias por tener que reservar aquéllas a las primeras, lo que nos induce a recomendar a las inscritas acudir a la mayor brevedad posible a efectuar la recogida de sus billetes y muy en especial las que tienen interesado el compromiso de habitaciones en Valencia por conducto de S.M.

Tales circunstancias obligan a acortar hasta el próximo sábado 10, a las seis de la tarde el plazo de reserva de billetes. Despecho: Calle de Benito Oñate, 5. Oficinas del Ferrocarril Santander-Mediterráneo.

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

TEATRO PRINCIPAL



ASUNCION GRANADOS
Genial danzarina y concertista de guitarra

Para el domingo próximo, por la noche, a las diez y media, y el lunes, a las siete y cuarto de la tarde dará dos recitales esta genial artista del baile y de la guitarra.

Viene precedida de gran fama, adquirida por el extranjero, y ahora recientemente en Madrid, en el Teatro Español y en el Ateneo, donde ha dado una función con éxito clamoroso.

Veamos lo que dice la prensa de Madrid.

Copiamos de «Informaciones»:

GITANA Y DANZAS. —ASUNCION GRANADOS, EN EL ATENEO

En los recitales de esta joven y bella artista queda siempre una duda en el espectador. Qué admirar más: su arte fino de bailarina llena de gracia y ritmo captador de los movimientos y aires de las regiones españolas, o su mecanismo cuidado de guitarrista, al servicio de buena técnica, que sabe extraer de su instrumento el puro sonido a que nos tiene acostumbrados el gran virtuoso que pasa su arte por el mundo entero. No hace falta nombrar a Andrés Segovia.

Así, Asunción Granados raya a tan gran altura en las dos expresiones de su arte, que es unánimemente aplaudida como lo fué ayer en el Ateneo al terminar su trabajo, en el que había obrado de Albéniz, Falla, Granados, Lora, Trujillo y otros maestros españoles.

De «El Debate»:

Asunción Granados aparece como una enciclopedia artística, destacándose sobre todo en las danzas del tipo aragonés, además de las andaluzas. De figura esbelta y ágil, se muestra en el arte de tocar las castañuelas y la guitarra como una gran maestra y ha de triunfar en todos los escenarios y salas de concierto en que se presente.

El estado de alarma

Bando del señor Gobernador

Don Juan Sánchez Rivera, Gobernador Civil de esta provincia, Hago saber:

Que la «Gaceta de Madrid» del día de hoy inserta el siguiente

Decreto. — De conformidad con el acuerdo del Consejo de Ministros y a propuesta de su Presidente, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. — Se declara en todo el territorio nacional, incluido en las plazas de soberanía el estado de alarma a que se refiere el artículo 34 de la ley de 28 de julio de 1933 en los términos prevenidos por el artículo 42 de la Constitución de la República.

De este Decreto se dará cuenta a las Cortes en el plazo que dicho precepto legal prescribe.

Dado en Madrid a siete de marzo de mil novecientos treinta y cuatro. — El Abogado Alcala-Zamora y Torres. — El Presidente del Consejo de Ministros Alejandro Lerroux y García.

Por consecuencia de lo ordenado en el presente precepto legal, que antes se transcribió, prevengo a todos los vecinos y residentes en esta provincia que, aparte la aplicación que merezca de las medidas y sanciones que autoriza el artículo 34 de la ley de 28 de julio de 1933, que quedan, por ahora, sin utilizarse la previa censura a que alude el artículo 39 de supradicha ley.

También hago constar, para general conocimiento, que el artículo 47 de la propia ley de Orden Público, dispone lo que sigue:

«Declarado el estado de alarma, la Autoridad gubernativa podrá sancionar los actos contra el orden público a que esta ley se refiere, siempre que no constituyan delito, con multas individuales de 10 a 20.000 pesetas, en la forma siguiente:

«El ministro de la Gobernación podrá imponer multas hasta la total cuantía que queda señalada. Los gobernadores civiles hasta pesetas 10.000. Los casos de reincidencia serán sancionados con multas cuyo importe se aumentará cada vez en el 50 por 100 de la última aplicada. Para cuanto atañe a la imposición y ejecución de estas sanciones, como a los recursos dados contra ellas, se obrará de conformidad con lo dispuesto en el artículo 18 de esta ley.»

La fiesta del Estudiante

Como era de esperar, dado el entusiasmo reinante, una autenta grandiosa y solemne viene coronando todos los actos. Tanto religiosos como profanos que en esta Semana de los estudiantes católicos han organizado y desarrollado. Con arreglo al programa de la Semana Federal, el lunes y el martes, en las capillas del Liceo Zorrilla e Intermado Teresiano, y con asistencia de gran número de estudiantes, se celebraron los anunciados ejercicios de retiro espiritual.

Fecha grandiosa es, para todas las Asociaciones católicas de estudiantes, la del 7 de marzo, festividad de Santo Tomás de Aquino.

En Burgos, amaneció el día con niebla cerrada y aunque la temperatura fué suave, la amenaza de lluvia no cesó en toda la mañana y a la caída de la tarde, esta amenaza pasó a ser una realidad.

Un acto religioso y culto prolabo figuraban en el programa federal del día. La inseguridad del tiempo no constituyó contratiempo para dar solemnidad al primero de los actos como tampoco lo fué para festar animación a los posteriores.

La misa de comunión

Tuvo lugar a las ocho de la mañana en la Catedral, oficiando la santa misa el muy ilustre señor magistrado de esta S. I. C. B. Don Félix Arrarás, quien en sentidas y breves palabras alientó a los estudiantes para que siguiesen por la senda noble, que les señala el hermoso trilema de su confesionalidad profesional, la ciencia y libertad.

A la Santa Misa se acercaron los más de trescientos estudiantes, en número superior al de seiscientos.

El desayuno

En el Hotel Avila, a las nueve y media, se reunieron los estudiantes en número de seiscientos, transcurrido este simpático acto en medio de un gran entusiasmo. En él, tuvo lugar el uso de la palabra el señor Consiliario y presidente de la F. E. señor Mingo, Amigos, abogando por un nuevo y supremo esfuerzo por un nuevo y supremo ideal que convierta a la F. E. Burgalesa, en una F. grande y gloriosa, modelo de las Federaciones españolas. Los dos oradores fueron muy aplaudidos.

El mitin

Se celebró en el salón-teatro del C. C. de Obreros. Al levantarse el telón el amplio salón presentaba un aspecto imponente.

Preside la Directiva de la Federación El presidente concede la palabra a la señorita

Soledad Rico Varona

Presidenta de la Asociación de Bachillerato. Representa a su Asociación y su presencia es acogida con una gran ovación.

Fácilmente comprenderías, dice, la emoción que en estos momentos embarga mi alma, al tener que dirigirme la palabra desde el lugar preeminente de esta tribuna en este acto solemne de afirmación Católica Escorial, en el que no podía faltar el concurso y la voz de las secciones femeninas a las que, aunque inmerecidamente, representación en este acto.

Vengo a hablaros clara y sencillamente de un tema por vosotros bien conocido. Es el tema que me ofrece vuestro lema grandioso y en el que yo veo cifrada toda la gloria y todo el heroísmo de nuestra raza y de la que veo pendiente también la salvación y el engrandecimiento de nuestra Patria.

Jefe de Sucursal

de maquinaria en Burgos hace falta. Será preferido quien, por tener otros ingresos, puede aceptar el cargo a comisión sobrevenientes o participación en beneficios. Escribir detallando aptitudes, experiencias y referencias a A. C. «El Castellano» BURGOS

«Esto»

En el próximo número de «Esto» aparecerá una interesantísima información acerca del Estatuto Vasco, con las opiniones favorables y desfavorables de numerosos diputados.

Se publicará también abundante información gráfica de la crisis ministerial.

En el reportaje titulado «El caso de Gandhi», podrá apreciarse la extraña evolución del caudillo hindú, que ha quedado convertido en simple emisario soviético en la India.

En este número se publica también un ameno e instructivo reportaje sobre las variadas operaciones que son necesarias para confeccionar la revista «Esto».

Además encontrará usted en este número las secciones habituales de Modas, Toros, Deportes, Cinematografía, Teatro, Pasatiempos, Actualidades, etc., etc.

GABRIEL SALA
DENTISTA
Almirante Bonifaz, núm. 4

LIBERTAD

La palabra libertad tiene un sentido noble. Libertad indica igualdad para que todos ejerzan sus funciones, pero que poco caso se hace de la verdadera libertad! Por eso los estudiantes católicos hemos querido cerrar con un sello precioso nuestro lema. Queremos libertad para todos los estudiantes y por eso la queremos también para nosotros. Libertad e igualdad en los centros oficiales, libertad para nuestros actos y libertad para defender nuestro ideal profesional y confesional, y si no la tenemos, seguiremos adelante hasta conseguirla. (Ovación).

Sigamos adelante yendo en la vanguardia de la verdadera causa estudiantil, flameando al viento la blanca bandera de la paz y viéndose en sus pliegues los tres emblemas de la fe, la ciencia y la libertad. (Gran ovación).

Crisianos Martínez

«Si echásemos una mirada sobre el estado espiritual y moral del elemento estudiantil, quedaríamos aterrados al ver a los estudiantes. Despreocupados de sus deberes presentes y futuros, sin entusiasmos por ningún ideal, solamente desechos de acabar la carrera cuanto antes, a veces estudiando lo menos posible y sin guía a donde dirigir las energías de sus actividades, considerando como único fin de su juventud las diversiones y el delecto de la vida.»

Las Universidades y las Escuelas Superiores de todas las naciones, son hoy día un gran foco de pervasión. Es una verdad innegable que las Universidades y las Escuelas Superiores son aidos de revolucionarios. Se extiende sobre el estado actual de indisciplina reinante y dice que frente a esta ola surgen los estudiantes católicos llenos de valor y de entusiasmos. (Aplausos).

Dos caminos se nos presentan; de un lado el aplauso y la lisonja. De otro el sacrificio y la abnegación.

Uno de los peligros que más se oponen a nuestra acción es el de recoger la bandera de nuestra profesionalidad. ¿Habéis visto, cuando los caballeros entran en la lid que renuncian al nombre de su dama? ¿Hemos de despojarnos cobardemente del nombre de católicos? ¡Nunca! Otro peligro es la indecisión, la zona intermedia entre el bien y el mal.

Un ideal es necesario para luchar en la vida, para abrirnos camino; pero, ¿qué es el ideal? Ved a un joven que empuña una bandera en la que están escritas las palabras «más arriba» e impelido por una fuerza misteriosa, trepa a las montañas para agitar su bandera en las cumbres más excelsas. La naturaleza intenta detener su marcha: los torrentes cortándole el paso, las rocas desgarrándole los pies... más él resaca respondiendo: «más arriba, más alto. Animado por esta divisa el héroe sube, sube hasta llevar a las alturas en medio de las nieves eternas. Y cuando el héroe cae, cuando es vencido grita como el héroe inmortal de Cervantes: «¡Arieta, caballero, la lanza y quitame la vida, pero siempre diré que Dulcinea es la más hermosa de este mundo.»

Así también, cuando seamos vencidos en la pelea, gritaremos: «¡Arieta, caballero, la lanza y quitame la vida, pero siempre diré que mi confesionalidad, que mi fe, es la cosa más hermosa del mundo.» (Ovación).

Hoy día nuestro espíritu padece una especie de diabetes produciéndose un deseo inmoderado de gozar en todo y a todas horas. No queremos los disgustos, los sinsabores, nada de sudores. Todo ha de estar al punto y siempre tenemos una gran pereza para hacer algo útil y provechoso.

Termina diciendo que la soberanía de Cristo debe ser proclamada por los estudiantes católicos en nuestros escritos, en nuestros discursos y en todas las partes donde haya uno. Yo, en este momento, como católico y estudiante, como prueba de amor a nuestra querida Federación, quiero gritar: ¡Viva Santo Tomás! ¡Viva nuestra Federación! (Gran ovación).

Jesús Orlega Casado

Amigos, compañeros en la lucha, amigos, adversarios en la contienda: no esperéis de mí, porque sería una quimera un discurso grandilocuente, no esperen tampoco los enemigos que vaya a pronunciar palabras de desquite dando con ello lugar a la fútil pasión siempre infuible y mezquina. Adelanterme en el curso y me quedo. Y termina glorioso, en hermosos párrafos, una página magnífica de Francisco Coppes, que transcribe el P. Plus en su folio el Himno Jolita. (Una ovación prolongadísima premia su brillante disertación).

Pedro Mingo

Presidente de la Federación. Hace el resumen del acto.

Habéis escuchado con religiosa atención la palabra suave de la señorita

Soledad Rico Varona, presidenta de la Asociación de Bachillerato. Representa a su Asociación y su presencia es acogida con una gran ovación.

Fácilmente comprenderías, dice, la emoción que en estos momentos embarga mi alma, al tener que dirigirme la palabra desde el lugar preeminente de esta tribuna en este acto solemne de afirmación Católica Escorial, en el que no podía faltar el concurso y la voz de las secciones femeninas a las que, aunque inmerecidamente, representación en este acto.

Vengo a hablaros clara y sencillamente de un tema por vosotros bien conocido. Es el tema que me ofrece vuestro lema grandioso y en el que yo veo cifrada toda la gloria y todo el heroísmo de nuestra raza y de la que veo pendiente también la salvación y el engrandecimiento de nuestra Patria.

Jefe de Sucursal de maquinaria en Burgos hace falta. Será preferido quien, por tener otros ingresos, puede aceptar el cargo a comisión sobrevenientes o participación en beneficios. Escribir detallando aptitudes, experiencias y referencias a A. C. «El Castellano» BURGOS

«Esto»

En el próximo número de «Esto» aparecerá una interesantísima información acerca del Estatuto Vasco, con las opiniones favorables y desfavorables de numerosos diputados.

Se publicará también abundante información gráfica de la crisis ministerial.

En el reportaje titulado «El caso de Gandhi», podrá apreciarse la extraña evolución del caudillo hindú, que ha quedado convertido en simple emisario soviético en la India.

En este número se publica también un ameno e instructivo reportaje sobre las variadas operaciones que son necesarias para confeccionar la revista «Esto».

Además encontrará usted en este número las secciones habituales de Modas, Toros, Deportes, Cinematografía, Teatro, Pasatiempos, Actualidades, etc., etc.

GABRIEL SALA
DENTISTA
Almirante Bonifaz, núm. 4

Ecos de la vida local

Soledad Rico, representante de la Sección Femenina de la Federación; las señoras doctores expuestas por el representante del Magisterio señor Martínez; la oración vespertina y arrebatadora de Bachillerato y la palabra fácil y clara del señor Alfaro, representante de Estudios Varios. Ahora, sólo me toca a mí recoger estas flores sueltas, formar un ramillete y ofrecerlo como homenaje florido de la juventud escolar burgalesa, al Ángel de las Escuelas a Santa Tomás de Aquino.

Este acto que nuestro entusiasmo ha llevado a cabo, da idea del empuje de la R. B. de E. C., que, no contenta con solemnizar la festividad de su santo Patrón, ha organizado toda una semana de fiestas y actos, en los cuales a par que se perfecciona en una perfección al cuerpo; por que al lado de dos días de retiro espiritual, de comuniones generales, de certámenes literarios, actos que purifican y adiestran el alma, hemos organizado pruebas deportivas y juegos que purifican y adiestran el cuerpo, como es lo que debe distinguir a la juventud escolar llena de empuje y optimismo, de aquella otra juventud, que también se llama escolar, juventud decaída, juventud de café que pasa sus mejores años entre las tinas del ómnibus y se tiene que apoyar en el favoritismo oficial para no caer en el olvido y de la desesperación que sólo mismo se han cavado, merced a sus propios vicios y a sus propias culpas... (Uvación).

Hace historia de la Fiesta del Estudiante y dice que la opinión escolar pide y quiere que el día 7 de marzo sea declarado oficialmente, el día del estudiante. En estos momentos estamos realizando una protesta, y como no son el sentir de la inmensa mayoría de la masa escolar... estos son momentos de lucha, hasta por la restauración de los más elementales derechos naturales, como es el que tienen los padres a la educación de sus hijos (Uvación).

Estudia la posición actual de los estudiantes católicos ante los problemas actuales, y dice que el ideal de la Universidad Católica es uno de los puntos por que lucha la Confederación en estos momentos.

Y termina citando un ejemplo que un señor profesor francés, publica en uno de sus tratados. Dice: «...en una ciudad, gobernada por los burócratas buliosos en anciano que con paso inseguro camina sobre aquel montón de ruinas. Uno de los vencedores se sale al encuentro y asistiendo fuertemente por el brazo desenvainaba la espada teñida en sangre y amenazándole con ella exclama: «¡vas a enseñarme toda tu doctrina durante el tiempo que yo pueda permanecer con un pie levantado, cuando yo me cansé mi espada acabará tu discurso! La rosa es bien sencilla, respondió el anciano; no hagas a nadie lo que no quisieras que te hicieran a ti». El guerrero completamente cambiado dejó caer la espada de sus manos y se postuló ante el sabio anciano...»

Así, pues, nosotros hemos de luchar con las armas poderosas de nuestros preceptos y cuando lleguemos al ideal de la Confederación de E. C. de E. gritaremos con ella: ¡Viva la Confederación de Estudiantes Católicos de España! y ¡Viva la Federación Burgalesa de Estudiantes Católicos!. (Una gran ovación y entusiastas vivas acogieron las últimas palabras).

A la una y cuarto, termina este gran día de actos, que sin duda ninguna es uno de los más gloriosos del historial de la Federación.

El festival deportivo

A la hora anunciada, tres y media de la tarde, el campo Talisman se encontraba completamente ocupado. La tribuna las gradas y hasta el espacio de los pasillos, tenían el completo. Bajo la dirección del inteligente aficionado Pepe Luis Castillo, se alinean los equipos contendientes, el de la Federación de E. C. y el del Instituto Cristóbal Colón. Escogen campo los «federales» y se van al... Sur, porque hacia el N. sopla... viento.

Soledad Rico, la bella palentina, oradora en el mitin de la mañana, hace el saque de honor. Sus admiradores, que dando guerra que está son todos los presentes, le tributan una formidable salva de aplausos.

Entra en juego el balón y desde ese momento el dominio federal no cesa, un solo momento, durante todo el primer tiempo. Su delantera indeseada en el club, y no obstante este dominio, no logra nada más que un goal, obra de Salinas.

En el segundo tiempo, con el cambio de portería cambian las cosas y el dominio federal entra en franca decadencia. Los del Colón, no logran marcar y su delantera realiza esfuerzos inútiles para lograr el go. del empate. No se consiguen y en un rápido avance de la delantera federal se ven sorprendidos por el segundo goal de Salinas. Continúa el juego con firmeza y cuando el marcador señala tres a favor de los federales, logran los del Colón el primero de la tarde. Siguen las escaradas de la delantera federal y logran dos más, contra uno de los del Colón, que lo marca su delantero centro.

Y termina el encuentro con el resultado de 5 a 2.

Los goles «federales» fueron marcados por Salinas, dos; González, uno y Alfaro, uno. Y los del Colón por Peiro y Antonio.

Del conjunto de este último equipo, destacaron su medio centro Aranzón, y de la delantera Antonio y Martínez.

Del conjunto federal, destacaron sus líneas media y delantera, flojeando bastante el trió defensivo.

Castillo, imparcial y muy bien. Desde estas columnas, los estudiantes católicos quieren hacer público su agradecimiento al señor Fuentes, por la atención que con ellos ha tenido, cedéndoles el Campo Talisman incondicionalmente para cuantos festejos en él realizasen. Es ésta, una prueba muy fundada de lo mucho que el espíritu deportivo del señor Fuentes, puede esperar a la acción burgalesa.

Radio Castilla

E. A. J.-27 (201,1 mts., 1482 kilociclos)

Programa para esta noche de tres y media a diez y diez media.

1. Notas de simfonía.
2. Cotización de bolsa.
3. Boletín meteorológico.
4. Se radiarán seis fragmentos de la ópera de Puccini «Tosca», en el siguiente orden:
 - (a) E buona la mia Tosca.
 - (b) Tutta qui la cantoria.
 - (c) Or lasciami al lavoro.
 - (d) Mia gelosa.
 - (e) Ma con quel camí di volteriani.
 - (f) Ora stammi a sentir.
5. Fragmentos de películas sonoras. Nada se d'ef, de «El favorito de la guardia».
6. Cuando bailo contigo de la misma película.

La canción de los vagabundos, de «El rey vagabundo».

Solo una rosa, de la misma película. El amor en la marina, de «Bombas en Montecarlo».

Una noche en Montecarlo, de la misma película.

6. Noticias generales locales y de última hora.

7. Himno nacional y cierre.

Programa para la emisión especial dedicada a clases de contabilidad, de mañana sábado, de cinco a seis de la tarde:

1. Continuación de los asientos en borrador.
2. Resolución de los asientos en el diario.
3. Charla sobre la contabilidad rural. Necesidad de que la prensa se sienta un poco más rural.

A. RETES

PINTOR
Sanz Pastor, 4

Los estudiantes católicos

Gran Semana Federal

Programa de festejos de F. B. E. C. ha organizado con motivo de la fiesta de su patrón Santo Tomás de Aquino.

Sábado 10.—A las cinco, adjudicación de premios al concurso de artículos.

A las siete, conferencia de don Jorge Rodríguez Ojeros, catedrático del Instituto de Burgos, con el tema: «Sobre algunos problemas de la Juventud», en el Liceo Zorrilla.

Excursión a Valencia en autocar

En un magnífico autocar que se estrenará para esta excursión.

Estancia en Valencia los días 16 y 19. El viaje se realizará por Madrid.

Precio del viaje ida y vuelta: 50 ptas. Inscripciones en la Administración de este periódico.

«Castilla Escolar»

La hoja que mensualmente vienen publicando los estudiantes, en estas mismas columnas no son lo suficiente mente extensas para dar cabida a todos sus sanos entusiasmos. Por ello, y aprovechando la festividad de su San to Patrón, han editado un número extraordinario de «Castilla Escolar», que consta de 16 páginas y contiene artículos de palpitante interés, debidos a plumas de destacadas personalidades locales. Publica, entre otros varios, uno titulado «Lecciones de maestro y alientos de caudillos», del reverendo P. Gurdón.

Este interesante número extraordinario de «Castilla Escolar», puedes y debes adquirirlo católicamente burgalesa, en cualquiera de las Casas de Estudiantes y por ello y por anticipado desde estas columnas los estudiantes católicos, lo agradecerán con profunda sinceridad. La obra excede de estos muchachos se lo merece todo. Yo, por lo menos, así lo creo.

—JOTASAYA.

Las fallas valencianas

Como son muchos los burgaleses que, aprovechando el tren fallero que pone la Compañía del ferrocarril Santander-Mediterráneo van a asistir a las fiestas falleras de Valencia, con el fin de que tengan conocimiento de los festejos que se preparan, a continuación damos un breve bosquejo del programa.

Las fiestas darán principio el día 10 con la inauguración de la Exposición de Literatura «fallera». El 13, los heraldos del dios del Fuego y se hará la Señera en la Casa de la Ciudad.

Hasta el día 18, todos los días se dispararán tracas y habrá fiestas valencianas en varios paseos y fuegos aéreos y marítimos.

La primera corrida de toros será dicho día 18, a las cuatro y media de la tarde, lidiándose seis hermosos ejemplares de Villamarta, por los diestros Marcial Lalanda, Enrique Torres y Victoriano de la Serna.

Día 19, segunda corrida fallera, con reses de Rincón, a cargo de Marcial La Serna y Fernando Domínguez.

Los dos días, después de las corridas, habrá conciertos y serenatas, de las 8 de la noche en los puntos donde existan fallas y «cremas» de las mismas.

Extraña sobremesa a los aficionados de la Peña Taurina burgalesa que no figure en las corridas falleras el nombre de Vicente Barrera, siendo así que según dice «Alamara», de Salamanca, y ahora en «La Noticia», de San Sebastián, Barrera es la figura cumbre del torero y que es palentino de cepa.

«Alamara» ha publicado recientemente un folleto en el que anecdóticamente describe la vida de Vicente Barrera, recogiendo juicios críticos de su actuación en varias plazas y «Cafreles» ha puesto el prólogo de este libro que está editado con gusto, intercalando en su texto algunos dibujos de Ruano, Llopis y otros.

EL CINE DE MODA

TEATRO PRINCIPAL

TELÉFONO, 125

Mañana sábado

A las seis y media en punto programa DOBLE

PRECIOS CORRIENTES

1.º LA VENUS RUBIA
— EN ESPAÑOL.

2.º EL MILAGRO DE LA FE
NOCHE. A las 10:50 Gran ESTRENO

ODIO

película española por María Fernández Ladrón de Guebara.

DOMINGO Por la noche 10:50 Presentación de

ASUNCIÓN GRANADOS

Genial artista del Baile y de la Guitarra

Notas de la Alcaldía

El próximo día 16, a las doce, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la subasta por pujas a la llama, de los nuevos puestos de venta en carritos para pastas, dulces, cacahuets y similares, en la Plaza Mayor.

Las condiciones se hallan de manifiesto en el Tablón de edictos de la Corporación y en la Sección de Abastos de la Secretaría Municipal, durante las horas de oficina.

Mañana sábado 10, a las nueve, darán comienzo en el altar de la Virgen del Carmen, de el convento de los PP. Carmelitas, las misas gregorianas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR

D. Celso Bartolomé Araus

Oficial que fué de la Excmo. Diputación que falleció el 12 de febrero de 1934,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica de Su Santidad

(O. E. P. D.)

Sus afligidos hijos, doña Francisca, don Manuel, don Francisco, doña María-Loreto, don Darío, don Santiago y doña María Luisa Bartolomé Martínez; padre político, don Darío Martínez; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán agradecidos.

Burgos, Marzo de 1934.

Excursión a Valencia

El día 18 de Marzo, saldrá de Burgos un rápido y nuevo autocar para ver el magnífico espectáculo de la quema de las fallas.

La salida será el domingo 18, a las seis en punto de la mañana, para llegar a Valencia sobre las cuatro de la tarde.

La estancia en dicha capital será dos días completos, saliendo el día 20, a las tres de la tarde.

Aero Popular Burgalés

La primera clase teórica a sus socios activos

Organizadas por la Junta Directiva del Aero Popular, las clases teóricas para sus asociados el pasado domingo tuvo lugar la primera, muy interesante y de fácil comprensión por tratarse de lo más elemental en materia de vuelos.

El importante tema que sobre «Preliminares del vuelo» se había anunciado, fué desarrollado con gran habilidad por el presidente del Aero señor Llop, ante los setenta alumnos que asistieron al acto.

Comienza haciendo una acertada definición acerca de la composición del aire.

Hace resaltar con claras explicaciones la gran influencia y diversas consecuencias que los vientos tienen en los vuelos mecánicos.

Los diferentes procedimientos a nuestro alcance para conquistar las regiones altas, haciendo resaltar las ventajas de los cuerpos fúscidos para adentrarnos en las diferentes capas atmosféricas sin que estos nos muestren serios inconvenientes físicos, fué el tema de más interés y el que puede servir de base a las experiencias de los vuelos sin motor que muy en breve practicarán los socios del Aero Popular.

En los vuelos planeados nos ha ce concentrar nuestra atención preferente a la sustentación de la máquina, ya que se verifica por medio de planos sabiamente colocados que permiten, no solamente mantenerla, sino que por su especial estructura se contribuye a dirigir sus movimientos, colaborando grandemente en su dirección.

La teoría de las tres V del capitán Fervver, detalle importantísimo en máquinas de volar, con venciéndolo fácilmente a los futuros aviadores del condonado estudio que los ingenieros han aportado a la perfecta construcción de todos los aparatos que hoy vuela.

Todas estas explicaciones y otras atinadas referencias fueron hechas por la autorizada palabra del presidente del Aero don Antonio Llop, no dejando lugar a ninguna duda por la facilidad de su expresión, y avilamiento con demostraciones gráficas que con plomaron la interesante clase.

Gracias al desinteresado ofrecimiento de la empresa del Coliseo Castellano, la continuación de estas clases, para mayor comodidad de los asistentes, tendrán lugar en dicho salón, advirtiéndose a todos los socios del Aero, que la segunda clase se dará el próximo domingo, a las once y media de la mañana.

Como ya dijimos en nuestro escrito anterior la adquisición de un planeador ha sido ya formalizada, gracias a la ayuda material del socio profesor don Manuel Munguía, quien dándose cuenta del gran deporte que el Aero Popular piensa realizar ha puesto a su disposición su firma comercial y unas cuantas pesetas para no retrasar ni un día el comienzo de actividad que ya se ha dado en el Aero.

Nos satisface grandemente como buenos deportistas que estos hechos tengan eco y así sea la mejor forma de conseguir que Burgos no quede relegado a la vida en cuantos manifestaciones de portivias se vienen realizando.

Hoy podemos añadir otro generoso ofrecimiento hecho a esta noble sociedad, don Víctor Vázquez el laborioso industrial que ha sabido adueñarse del mercado automovilista en nuestra provincia, gracias a sus grandes conocimientos y sanas formulas comerciales, ha engrasado las filas del Aero Popular, ofreciendo a sus dirigentes, su ayuda moral y material para el desarrollo de los altos fines que se proponen.

Todo esto unido a las grandes facilidades encontradas para ejercer propaganda en periódicos, cines, radio etc. creemos estimulará a los organizadores para llegar al fin de tan grande empresa.

Excursión a Valencia

El día 18 de Marzo, saldrá de Burgos un rápido y nuevo autocar para ver el magnífico espectáculo de la quema de las fallas.

La salida será el domingo 18, a las seis en punto de la mañana, para llegar a Valencia sobre las cuatro de la tarde.

La estancia en dicha capital será dos días completos, saliendo el día 20, a las tres de la tarde.

Delegación de Hacienda

Libramientos señalados para el día 10:

Don Arturo Lafont, Inspector Provincial de Sanidad, Martín Simón, María Estévez, Anselmo Gutiérrez, Teodoro Crespo, Leopoldo Gallo, Carlos Arin, Esteban Montalvilla, Arsenio Pérez, Eduar do Gutiérrez, Angel Pascual, Constantino Ruiz, Patrocinio Ronda, Eliseo Alzorriz, Rafael Sáenz de Cabezón, Adolfo Sáinz, Florentino Díez, Francisco Pérez, Admón. Loterías número 1, Compañía Santander Mediterráneo.

CAMPO de DEPORTES

TALISMAN

(ANTES «LASERNA»)

El domingo 11, inauguración de la temporada de deportes. A las cuatro menos cuarto, gran partido de fútbol entre los equipos 2.º BURGOS F. C. y 1.º JUVENTUD.

Precios: entrada 0'50 ptas.

Notas de Sociedad

Fernández de Aguirre: acreditada modista de Vitoria, exhibirá los últimos modelos de primavera en el Hotel Norte y Londres, los días 16 por la tarde y 14 y 18 por todo el día.

NECROLOGICAS.

En el pueblo de Humada ha fallecido el día 6 del actual, a la edad de 18 años don Eliseo Susillo López, víctima de traidora enfermedad ligada con gran resignación cristiana y confortado con los Santos Sacramentos.

A sus afligidos padres don Ubaldo estimado amigo nuestro y suscriptor de EL CASTELLANO, y doña Ciria, así como al resto de la familia acompañamos en su justo dolor.

En Vitoria ha fallecido el distinguido caballero y catedrático de aquel Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, don Enrique Iglesias, padre político de nuestro querido compañero de redacción don Julián Lizondo.

Reciba nuestro buen amigo el señor Lizondo, a quien tanto queremos todos en esta casa, el testimonio del más profundo sentimiento por tan doloroso desgracia, que hacemos extensivo a su distinguida esposa y demás familia.

Rogamos a nuestros lectores encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado (q. e. p. d.)

Noticias varias

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas en el día 8, 1934.

Donativos: Una señora caritativa 10 pesetas.

El señor Juez municipal ha entregado en este establecimiento dos gallinas para su distribución entre los pobres que acuden a comer al mismo.

Un estudiante, 1 peseta.

UROSOEVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, uremias, etc., etc.

Coliseo Castilla

Mañana sábado dos secciones de cine

A las 7 y 1/4, estupendo ESTRENO

MORAL DE AMOR

Una lucha agotadora entre la moral y el amor, que estremece por su verismo y nos seduce por su arte.

BL DOMINGO: En tres secciones:

Todo por el amor

Una perfecta comedia musical LIFILMS, con un argumento lleno de risa, sol y música.

EL LUNES: «LO QUE SUEÑAN LAS MUJERES», Una opereta de gracia seductora marca LIFILMS

MUY PRONTO: «LUZES DE BOSFORO» Producción LIFILMS. Una fantasía y una realidad.

A las tres de la madrugada última, unos panaderos que se dirigían al trabajo, vieron que la puerta del establecimiento de la calle de Santa Clara, propiedad de Nicolás Santamaría, estaba abierta.

Al avisar al dueño se observó que la puerta estaba violentada y en el interior de la tienda había varias cajas de góneros en desorden, notando la falta de veinte pesos de treinta céntimos.

Los ladrones dejaron abandonado en el interior del establecimiento un poco sin mango con el que forzaron la entrada.

Se sospecha que los autores sean dos individuos que fueron vistos por las inmediaciones del establecimiento robado.

En atento B. L. M., nos comunica don Arturo Llop Lamarca, presidente del Aero Popular Burgalés, haber quedado constituida la Sociedad, cuya Junta directiva es la siguiente:

Presidente, don Antonio Llop Lamarca.

Vicepresidente, don Francisco Rodado Soto.

Secretario, don Nemesio Sáiz Gil.

Vicesecretario, don José Miguel Mendí.

Tesorero, don Luis Vázquez Yusta Vocales, don Francisco Rodrigo Setien y don Joaquín Zumalacabregua Inda.

¡Hacemos la atención y correspondemos a su ofrecimiento.

Sobre las seis y media de esta madrugada observó una pareja de guardias municipales que la puerta del almacén de vinos de la calle de San Juan núm. 34, propiedad de José Sáiz, estaba abierta y violentada.

El dueño notó la falta de 15 pesetas en calderita y una sarta de chorizo empalizada.

Se ignora quien pueda ser el autor del hecho.

Traspaso y venta

Se hace del local y existencias de la carpintería de Inocencio López, calle Lain Calvo, 86.

Informes: Santocildes, 6, 2.º, izquierda

Notas Religiosas

Cultos Cuaresmales

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo.

Día 10.—A las seis menos cuarto, pática doctrinal a cargo del muy ilustrado señor don Lorenzo Abat, acerca de tema «Santidad de la Iglesia».

Seguidamente se rezará el rosario en «Nave Mayor» y se tendrá el ejercicio de la Sabatina.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Benito Díez del Río. Defunciones.—Perpetua Pedrosa Villanar, de Vitoria, 2 días, Batrío Vitoria.

Emilio García López, de Villanueva de la Ría (Santander), 28 años, Hospital Provincial.

Sabás Quince Cob, de Gumiel del Mercado, 69 años, Santa Cruz, 2.

C. Hernández

CALEFACCIONES

DE TODOS LOS SISTEMAS

SANEAMIENTO

FONTANERÍA

Puebla, 19. - Teléfono, 658 X

BURGOS

Grabado y dorado en cristal

A. RETES --. Sanz Pastor, 4

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de mediodía

Las sesiones del Congreso

Por 148 votos contra 24 se aprueba ver con satisfacción la actitud del ministro de Comunicaciones

((Continúa la sesión de ayer))

Se da cuenta de una proposición incidental en que se pide a la Cámara sea ratificada urgentemente el tratado con el Uruguay. La defiende el señor Alcalá Espinosa...

El presidente llama la atención al orador, advirtiéndole que no cabe confundir la libertad con la grosería. El señor Aguilanue insiste en que el ministro ha vulnerado la base sexta de la ley de bases de Correos...

El señor Cid asegura que eso ha terminado. En lo sucesivo, quien no trabaje se irá a la calle. El señor Aguilanue insiste en que hay deslealtades funcionarias...

El presidente llama la atención por la extensión que da a su discurso. El señor Aguilanue prosigue y los diputados de derechas siguen protestando y los socialistas les replican.

El señor Rodríguez de Vera, socialista, rectifica. El ministro de Comunicaciones hace protestas del respeto que merece la ley de bases votada por las Constituyentes...

El señor Aguilanue: Eso es cosa pequeña, digna de un ministro agrario. (Protestas de las derechas). Termina diciendo que España es

una República que tiene una Constitución que afirma la democracia y la justicia. Dudo que sea sincera la adhesión a los principios democráticos que ha hecho el señor Gil Robles.

El señor Trabajo, de la Esquerra, se muestra enemigo de que se pierda el tiempo en la Cámara, mientras hay pendientes de votación importantes asuntos. El señor Martínez de Velasco se complace en las manifestaciones de simpatía que tributa la Cámara al ministro de Comunicaciones.

El señor Prieto dice que tiene que declarar, en nombre de sus tres compañeros, que jamás se han puesto siempre por encima los intereses del país. Reconoce que la fortuna ha acompañado al señor Cid en su intervención, pero reconoce también que la pasión política le ha acompañado constantemente.

El señor Prieto dice que va a terminar su intervención, y dirigiéndose a las derechas agrega: Pero sus señorías quieren que termine y será cuando yo no lo haga. (Nuevas protestas de las derechas).

Algunos diputados radicales dicen que eso es un insulto intolerable a la Cámara. El señor Prieto se dirige últimamente a los radicales para decirles que no se alegren por este voto de confianza, que solo intenta buscar el contraste entre la actitud de un ministro de derechas y la de los demás ministros republicanos.

Clausura de centros societarios. Madrid 9.—Por disposición de la Dirección general de Seguridad, esta madrugada varios agentes, protegidos por guardias de Asalto, procedieron a la clausura de los locales de los Sindicatos de la C. N. T., del centro comunista, de la Falange española y del local de la juventud socialista en la Casa del Pueblo.

Fallecimiento de un herido. Madrid 9.—A primera hora de la noche, falleció, en el Equipo Quirúrgico, donde se hallaba hospitalizado, Angel Montesinos, que resultó herido en los sucesos desarrollados en la gloria de Bilbao con motivo de la venta del semanario «E. E.»

Comunistas detenidos. Madrid 9.—En el café Platerías, la Policía detuvo a varios individuos de filiación comunista, que estaban reunidos clandestinamente. Se les ocuparon armas y documentos.

Probablemente irá el martes a dictamen sobre los haberes del clero, y luego seguirán algunos otros.

Negociaciones rotas. Madrid 9.—A las siete de la tarde se reunieron el pleno del jurado mixto de Artes Gráficas y el comité de huelga, presididos por el Director General de Trabajo. Este hizo notar que en el oficio de huelga no se consignó ninguna cuestión concreta, y entendió que el conflicto planteado en «A B C» no era motivo para declarar una huelga general que ocasionará enormes perjuicios a las empresas y a los obreros.

Que será? Madrid 9.—El subsecretario de la Gobernación ha dicho a los periodistas que estén atentos al Consejo de hoy, porque es posible que se tome un acuerdo sensacional en relación con el orden público.

Una información de "El Socialista". Madrid 9 (12 m.).—«El Socialista» publica a toda plana una información bajo el título «Intenta el Gobierno declarar ilegal al partido socialista». Afirma dicho periódico que en la última reunión ministerial el Gobierno acordó declarar fuera de la ley al partido socialista y clausurar la Casa del Pueblo, entre otras medidas.

Reunión de Sánchez Román y Martínez Barrio. Madrid 9 (12 m.).—Ayer se celebró en un restaurante un almuerzo político entre Sánchez Román y Martínez Barrio. En la reunión, examinaron la situación política y Sánchez Román trató de convencer a Martínez Barrio sobre determinadas perspectivas de la situación política. Martínez Barrio firmó en su posición de disciplina al partido radical, fue el que a su vez, invirtiendo los papeles, trató de convencer a Sánchez Román.

Robo audaz en Barcelona: Fingiéndose una misión policíaca se apoderan de dinero y alhajas por valor de 100.000 pesetas.

Huelga general de transportes. Valencia 9 (12 m.).—Se ha declarado la huelga general de transportes. También en Castellón están en huelga, habiéndose anunciado para el lunes en Elche.

EXTRANJERO. Lisboa 9 (12 m.).—El periódico portugués «A Voz» publica una información en la que da cuenta de que próximamente se celebrará una reunión masonica en Madrid, en la que se estudiarán las medidas que se han de adoptar para defender a las potencias masonicas amenazadas.

Los médicos saben lo que conviene a sus hijos

... y les dan la Emulsión Scott como hizo el Dr. D. A. Hidalgo Acosta del Colegio de Médicos de la provincia de Toledo con su propia hija y con los asombrosos resultados que cita en la siguiente carta: «Mi hija América padecía una debilidad orgánica bastante acentuada, con muy poco apetito, y por su aspecto general semejaba ya el raquitismo. Probé diferentes vitaminas, tónicos y reconstituyentes é inyectables diferentes, sin lograr obtener aumento de peso, ni mejoría del estado general. En estas condiciones le administré la Emulsión Scott y en la actualidad como muy bien, y su estado general es magnífico, produciéndome verdadera alegría al verla, al comparar su estado actual con el de algunos meses atrás. Muy agradecido.» Firmado: A. Hidalgo Acosta.

EMULSIÓN SCOTT
Cada cucharada conduce a la Salud!

MADRID. Un artículo de "El Socialista".--Impresiones de la jornada parlamentaria de ayer.--Clausura de varios centros.

Madrid 9.—Terminada la sesión, el señor Alba manifestó que el programa para hoy sería el siguiente: Primero: discusión del asunto del señor Albiñana, porque aunque no ha llegado la comunicación oficial que se esperaba, ha insistido en su derecho de plantear ante la Cámara el examen del incidente que le ocurrió en Barcelona; después—dijo—pondré a discusión el dictamen del proyecto para la reducción de trámites en los expedientes de subasta de obras para mitigar el paro obrero, y algunos dictámenes de Guerra, que no tendrán oposición. Luego irán dos interpelaciones, una del señor Rubio sobre el cultivo del algodón y otra del señor Fernández Córdoba, relativa al traslado de la Escuela de automovilismo a Segovia. En la próxima semana, añadió el señor Alba, según acuerdo del Gobierno, se movilizarán algunos asuntos atrasados que figuran en el orden del día.

HERMES Mutualidad Industrial y Mercantil de Seguros contra los Accidentes del Trabajo (MADRID)

Delegación para Burgos y su provincia. Asociación Gremial Mercantil e Industrial. Oficinas: Plaza Mayor 10 1.º. Horas de 7 a 9 de la noche. (Patronal de Transportes-Edificio del Casino)

Farmacia y Laboratorio L. MORENO ACHIAGA

Avenida de la Isla, 5

Oposiciones Banco Español

Edad 21 a 26 años. Instancias hasta Octubre

Academia Comercial SAN JUAN, 41 BURGOS

A los Sres. Sacerdotes

He recibido merinos, cachemires, Biarritz, Sebastopol y otros géneros raiars de las mejores fábricas. Bonetes, alzacuellos & Todo de la mejor calidad

SASTRERIA DE ELIAS LOPEZ ESPOLON, 8

EL «PICAR» DEL MOTOR DESAPARECE

su rendimiento aumenta, no se produce carbonilla ECONOMIA GASOLINA CON EL PRODUCTO NACIONAL

PO-MOL

venta exclusiva: GARAGE MODERNO Plaza Alonso Martínez, 2. — BURGOS

Vertical text on the far left margin, partially cut off.

Vertical text on the far right margin, partially cut off.

Barómetro:	Temperatura:	Dirección del viento:
A las doce de la mañana 687,5	Máxima a la sombra 10,6	A las doce de la mañana SO
A las ocho de la tarde 686,7	Mínima a la sombra 5,4 bajo cero	Pluviómetro: Lluvia en milímetros 1,4



Mutualidad Agrícola Burgalesa

(Contra los riesgos de los trabajos de la agricultura y ganadería)

Autónoma, y filial de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas católicos

Labradores y ganaderos: la ley os obliga a asegurar a vuestros criados, pastores u obreros.

La Mutualidad Agrícola Burgalesa

por la misma cuota, os asegura a seis obreros fijos, todos los eventuales y a vosotros y a vuestros familiares.

Haced en seguida el seguro

Facienda, por la calle de Santander, 10, 12 y 14, de la CASA SOCIAL propiedad de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

En ella están las Oficinas de la FEDERACIÓN, CAJA DE AHORROS, MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA y Redacción y Administración de «El Castellano» y «El Defensor de los Labradores»

Un accidente en vuestros obreros, criados, pastores o en vosotros mismos, puede causar grave daño económico o la ruina en vuestra casa.



Entrada a las Oficinas de la Federación y MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA. Calle de Santander, números 10, 12 y 14, Burgos.

La Mutualidad Agrícola Burgalesa, con todas las supremas garantías que ofrece y tiene, es presidida por don Francisco Estévez Rodríguez y dos labradores por cada cabeza de Partido.

No confundirse: Calle de Santander, (Casa de la Federación) - Burgos

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANÍA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gaturriay), Oviedo: (La Montaña), Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Méjico, Cáceres (Aldea-More) y Lisboa: (Tratado)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitrato—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa
Ácido sulfúrico anhidro—Ácido nítrico—Ácido clorhídrico—Glicerinas

dirigidos los pedidos a

Servicio agrónómico

LABORATORIO para el análisis de los terrenos

Abonos para todos los cultivos y adensos.
dos a todos los terrenos

Sociedad General de Industria y Comercio
BILBAO: Gran Vía, 1
MADRID: Villanueva, 11
OVIEDO: Mendizábal, 2

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS
Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las Industrias

Encuadernaciones

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

ENRIQUE MARTÍNEZ

Lafín-Calvo, 12.—BURGOS



Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Normalizada la vida económica de esta entidad que tanta influencia ejerce en la sociedad en los críticos momentos que atravesamos, de donde se infiere la necesidad de su sostenimiento e incremento, y teniendo ya garantía las imposiciones, es un deber, en toda persona de orden, ayudar a esta institución; para operar en el grado que exigen los muchos miles de labradores que componen los Sindicatos federados.

La Federación realiza compras de abonos en cantidades crecidísimas; y, de presente, parece increíble haya llegado a compras de enorme bulto, para proveer a los agricultores. Es decir que el acrecentamiento de sus operaciones ha llegado a respetabilísimo grado.

Pero como, sobre esto, hay que atender a los préstamos, etc., bien que concertados con toda seguridad y garantía, esperamos de las personas de orden que nos ayuden con sus imposiciones que, desde que la Federación entró en su normalidad, tienen aseguramiento.

CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS

Intereses que abona Libretas ordinarias a la vista. . . 3'50 % anual
Imposiciones a plazo de un año. 4'00 % anual

(Con arreglo a la Orden del Ministerio de Trabajo de 20 de junio de 1933)

Oficinas: (Casa de la Federación): Calle de Santander, 10 y 12 Burgos

Carbones «SAN RAFAEL»

P. ORTA GARCIA

Los mejores carbones de Figaredo, Mieres y Sama de Langreo

Santa Agueda, 42. — Tel. 361 BURGOS

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MÁGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'000 plazas. — Par correo, 2 plazas.

FARMACIA PUERTO. — Plaza San Ildefonso, 5. — MADRID

Cura el estómago, el Elidr Estomacal Sáiz de Carlos.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 3

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Venias a plazos y al contado.

¡HERNIADOS!

CABINETE ORTOPÉDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD, DEL PRINCIPAL Y BIEN CONOCIDO ORTOPÉDICO

JESUS DE GRADO
VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMAN», construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL

Se vende papel para envolver

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES. EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 800, 250 y 100 gramos, todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE RUFINO S. GONZALO

MURTO DEL RAY, 2 y 6.—BURGOS

Folleton de EL CASTELLANO

1.º OCTUBRE 1930

EDITORIAL JUVENTUD S. A.

LA NOVELA ROSA

Provenza, 216 y Aribau, 107 y 109.—BARCELONA

EL HADA ALEGRIA

POR R. PEREZ Y PEREZ

brá caído el fango en que habrá rodado.

Quizá tú, con tu alegre juventud y tu hermosura radiante, con la suavidad de tu voz y la discreción de tus razones, logres captarte su amistad y despertar en él el deseo de una expansión que aliviará su alma de un gran peso, merced a una fraternal confianza dicha con sinceridad y oída con simpatía. Así, únicamente, sabremos de qué heridas hay que curar a ese pobre espíritu que se ahoga en una soledad silenciosa y amarga.

Trágicas y mudas, veo cernirse sobre él la desolación y la duda... Y sueño

estremecerse su alma de horror y de angustia y luchar con tenacidad por arrancarse algo íntimo que le tortura; por vencer una pasión misteriosa y tentacular en cuyas garras se retuerce con espasmos de ahogo. Dentro de mis entrañas de madre, vibra el estremecimiento de su ser cuando cae rendido en la lucha y, en mi corazón, oigo el grito suyo, vencido y dominado en la horrible batalla.

Hay a nuestro alrededor un deprimente ambiente de melancolía que hace pensar en la eternidad y en la muerte... ¡La muerte como un reposo augusto y sereno! ¡El eterno descanso como fin

(14) de este trágico desgarramiento interior! Cuando salimos de París lloraba... ¿Qué desconocidas afecciones le arrancaban el llanto? ¿Cuál es el misterio doliente de esa vida que gime como encadenada y pugna por desasirse de ese algo que ignora?

Algunos días se le ve alegre y sereno, aunque siempre en sus ojos se lee esa expresión cansada de fastidio, pero cuando el tiempo está gris, sobre todo, se irrita, se aflige, hasta creo que llora en la soledad de la Cámara del Rey.

De su dolencia física está bastante mejorado y podría tener mucho terreno adelantado, si esas crisis neurasténicas de que te hablo no entorpeciesen la curación con sus desgastes. Ha sentido mucho la marcha de tu padre. Con él conversaba horas enteras sobre esos mil temas que los hombres cultos, como ellos, saben tocar, discutiéndolos sin llegar nunca a la disputa. Entonces aún hacía sol y pasábamos largos ratos en el jardín; pero, desde que empezó noviembre, tuvimos que refugiarnos en el Salón de los Tapices, que es lo más confortable de Fenollar, y aunque todavía no hemos encendido la gran chimenea de mármol negro que a tí tanto te gusta, permanecemos encristalados como flores de estufa.

Hablamos bastante pero, siempre, de

cosas diferentes, sin tocar nunca un punto escabroso.

A veces tiene un libro en la mano, pero no lee porque pasan las horas sin volver una página y permanece abstraído, sumido en sus recordaciones.

Ardieta, tu entusiasta amigo, me dice cómo necesita distracción y yo no sé cómo proporcionársela.

Espero que, con tu venida, cambiará algo el aspecto de las cosas. Deseo que tus risas derramen por esta vieja casa el raudal argentino de su alegría; que tu calma serena y ecuaníme se infiltre en nuestra existencia irritable, exacerbadá; que tu belleza haga luz en estas tinieblas; que la suavidad de tu juventud feliz, nos conforte y alivie...

En espera de todo ello, te abraza tu afectísima, Pilar.

CAPITULO V.

EL HOMBRE DE GLORIA

Eran ya pasados muchos días desde que Fernando Cortezo llegó a las tierras de Fenollar con la triste carga de su ruina a cuestas, y aún no había oído pronunciar el nombre de la señorita de Róspide. Al principio, receloso y arisco, espiaba las conversaciones de todos por si alguien soltaba alguna frase alu-

siva a ella y podía deducir, por su significado, el concepto en que se la tenía y la influencia que ejercía en casa de su madrastra.

Buscó en vano un retrato y no lo halló. Sólo vio una primorosa acuarela firmada con un nombre delicioso y breve de mujer...

No preguntó; su orgullo excesivo le lo impedía, pero sospechando, por las iniciales con que iba firmada, fuese obra de tu hija de Alfonso, adquirió la casi certidumbre de que la muchacha no era una ridícula señorita provinciana, una chiquilla cursi educada a la moda del siglo pasado, como él se había complacido en figurársela. Por lo menos era una regular artista, porque el cuadro tenía estilo propio y el trabajo era además muy acabado en colorido y técnica.

Aparte este dudoso rastro, en Fenollar no quedaba más recuerdo de la ausente que el íntimo y dulce, que muy escondido (como se esconden las cosas sagradas) guardaban en el fondo del alma todos aquellos que, dentro y fuera del castillo, habían sido beneficiados con sus bondades. No halló, por lo tanto, ninguna huella sensible de su paso y, poco a poco, aquella preocupación llegó a borrarse de su espíritu respirando satisfecho por verse libre de aquella a quien miraba como a una enemiga, y a la cual esperó hallar en su

propia casa dispuesta a combatirle ferocemente el predominio.

En su egoísta tranquilidad no se le ocurrió pensar ninguna vez que la joven pudiese ir a Fenollar un día u otro. Por eso su contrariedad debió ser grande cuando un día, al hablarle de ella por primera vez, la señora de Róspide anunció su llegada para muy en breve.

Erase una mañana gris, ventosa y triste... En el salón de los Tapices, Pilar hacía labor junto a un ventanal muy amplio que permitía extender la vista hasta el horizonte del brumoso mar que erugía enfadado. Se había encendido la gran chimenea por primera vez y encima de la gruesa plancha de hierro los troncos ardían derramando rojizas claridades siniestras sobre la gris uniformidad del salón oscuro y del paisaje opaco.

El conde de Fenollar, sentado en un rico sillón de siglos lejanos, ocupábase en arreglar con unas largas tenazas el fuego parlancho, hurgando en las brasas con ademanes nerviosos. Las grandes astillas, que formaban una pirámide crepitadora, se venían al suelo con un ruido seco, semejante a un gemido; y en la cara fosca, avinagrada, del enfermo, un gesto de irritante contrariedad respondía al derrumbamiento de los leños. Enfrente, sobre una colchoneta de

Edición... AÑO... Sábado... LA M... Las d... que con... estatutos... Constitución... dres, no h... Pero por l... viera la F... Fnados, fu... pido y p... explicar lo... el adepto... si cree tod... mo resalta... de los ilus... Saint Mart... mo francés... el nombre... que para... los dogma... son falsas... bres ambi... Una do... medidos... sectas ma... ta que id... o con la... afirma qu... tendencias... la historia... de sus r... listas mo... al Nihilis... la mason... patentes... el Antico... lición del... mortalidad... del Gran... El mis... de 1869... represent... mundo e... Pío IX, c... co Vatica... ticondicio... de las g... Unidos, d... de Afrí... Europa... suelto p... que: «Si... sosten d... iniquidad... religión... y poder... los libre... por la... Católicos... todos lo... revolución... El 10... suprimid... del Uni... Francia... todo en... 1865 de... reforma... y Masso... ct asai... dipo la... dad del... consider... como d... excluir... estas ú... para p... artículo... ciencia... nan, q... y en l... condensa... na. Qu... Mas en... Favre q... ques... mencia... 1867, fu... supresi... naimen... aprolo... de ar... Desde... tan ac... en el C... hemos... sino D... formas... nocer e... mos e... sino l... Las... tros d... materia... interna... y que... toda... la voz... ciencia... sí mis... infinito... Tre... Cor... de, bil... las pe... lo van... atiendo... que s... de on... var a... Induc... acude... efect... en e... comp... por c... Tel... haste... de la... De... 8, O... Medi...